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Compușii humici sunt o componentă majoră a fertilizanţilor organici. În vase de vegetație, pe mediu apos s-a studiat 

efectul preparatului de natură humică Biovit asupra unor cultivare de soia (Glycine max(L.) Merr.). Suplimentarea 

mediilor nutritive cu Biovit a redus, iar în unele cazuri a eliminat complet simptomele de carenţă a elementelor nutritive, 

plantele neprezentând cloroze şi necroze. Biovitul ameliorează starea fiziologică a plantelor pe fond de carenţă a 

elementelor chimice. Cele mai pronunţate efecte ale compusului de natură humică Biovit asupra plantelor s-au atestat la 

nivelul sistemului radicular. Efectele majore ale acţiunii Biovitului au fost stabilite pe mediile nutritive cu carenţă de azot 

şi fosfor, ceea ce demonstrează rolul substanţial al compuşilor de natură humică în metabolizarea acestor elemente 

chimice. 

Cuvinte-cheie: compuşi himici, soia, carenţă de elemente chimice nutritive. 

 

THE INFLUENCE OF THE HUMIC COMPOUND "BIOVIT" ON THE GROWTH AND 

DEVELOPMENT OF SOY PLANTS CULTIVATED IN AQUEOUS NUTRITIOUS MEDIA 

Humic compounds are a major component of organic fertilizers. In order to study the response of soybean (Glycine 

max(L.) Merr.) against the application of humic preparate Biovit, the experiment was conducted in vegetation vessels on 

the aqueous nutrious media. Supplementing the nutrient media with the humic compound Biovit reduced and, in some 

cases, completely eliminated the symptoms of nutrient deficiency, the plants not showing chlorosis and necrosis. The 

Biovite improves the physiological state of the plants against the lack of chemical elements. The most pronounced effects 

of the preparation of humic nature on the plants have been attested at the root system level. The major effects of the action 

of Biovit were established on the nutrient media with nitrogen and phosphorus deficiency, which demonstrates the 

substantial role of the humic compounds in the metabolization of these chemical elements. 

Keywords: humic compounds, soybean, nutrient deficiency. 
 

 

Introducere 

Substanţele de natură humică constituie obiectul unui număr mare de studii chimice, biologice, agricole şi 

medicale, spectrul larg de activităţi biologice ale acestor compuşi fiind datorat grupurilor funcţionale prezente 

în structura lor de bază. Utilizaţi în concentraţii fiziologice, prin tratament exogen, aceştia pot avea un aport 

semnificativ în procesul de creştere şi dezvoltare a plantelor, datorită efectelor morfologice, fiziologice și bio-

chimice produse asupra plantelor superioare [1-4].  

Se ştie că substanțele humice reprezintă cel mai important constituent al materiei organice din sol (~ 60%), 

fiind responsabile pentru reacțiile chimice complexe ce au loc în ecosistemului terestru [5-9]. Cantitatea optimă 

de substanţe humice favorizează creşterea şi dezvoltarea plantelor şi, totodată, determină rezistenţa la factorii 

biotici şi abiotici, substanțele humice având un rol fundamental în asigurarea fertilităţii solului, nutriției plante-

lor şi realizarea potenţialului genetic al culturilor agricole. S-a demonstrat că plantele cultivate pe soluri care 

conțin cantităţi adecvate de humină, aditivi humici și aditivi fulvici sunt mai puțin susceptibile la stres, sunt 

mai viguroase şi dau randamente mai mari, calitatea nutrițională a culturilor, a furajelor și a produselor alimen-

tare fiind sporită [10,11]. 

Realizând în biosferă mai multe funcţii: de acumulare, de reglare, de transport, protectoare şi fiziologică, 

substanţele humice sunt extrem de importante în cazul utilizării acestora în calitate de substanţe biologic active 

[12-16]. Mecanismele de acţiune a compuşilor humici asupra creșterii şi dezvoltării plantelor, la momentul 

actual, nu sunt complet elucidate. Studiul complex al rolului substanţelor humice a permis, însă, de a stabili 

efectele directe şi indirecte ale acestora asupra plantelor [17-20]. 

Unii autori evidenţiază, printre cele mai importante efecte posibile de acţiune fiziologică a substanţelor hu-

mice asupra plantelor superioare, eficientizarea absorbţiei elementelor minerale din sol în plante, pătrunderea 
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elementelor minerale în rădăcinile plantelor sub formă de compuşi humici minerali, participarea activă a 

substanţelor humice în procesele de oxidoreducere din plante, scindarea fermentativă a substanţelor humice cu 

formarea de compuşi stimulatori, care produc efecte similare fitohormonilor [21-24].  
 

Material şi metode 

Pentru a evidenţia efectul preparatului de natură hu-

mică „Biovit” asupra creşterii şi dezvoltării plantelor s-a 

montat experimentul în vase de vegetaţie pe mediul nutri-

tiv complet Knop [25] şi pe medii nutritive cu carenţă de 

azot, fosfor, potasiu (Foto 1), Ph soluţiilor încadrându-se 

în intrvalul 4,6 – 5,2. Reieşind din recomandările produ-

cătorului pentru practica agricolă, în variantele experi-

mentale s-a adăugat soluţie Biovit 10 ml [26]. În cadrul 

experimentului a fost utilizat soiul Clavera, rezistent la 

secetă. 

 

 

Foto 1. Montarea experimentului în vase de 

vegetaţie pe mediul nutritiv Knop. 

 

Rezultate şi discuţii 

Analizele fenologice ale plantelor de soia au demonstrat că preparatul Biovit a influenţat semnificativ 

procesele de dezvoltare a plantelor, începând cu primele etape de creştere a acestora.  După cum era şi de 

aşteptat, carenţa elementelor nutritive a influenţat negativ creşterea sistemului radicular şi a părţii aeriene.  

Carenţa azotului a redus lungimea rădăcinii principale cu 26% comparativ cu martorul, lipsa fosforului cu 

14%, a potasiului cu 5%, în timp ce administrarea Biovitului a eliminat efectul inhibitor al carenţei elementelor 

nutritive şi a condus la o creştere mai bună a rădăcinii, valorile parametrului cercetat fiind superioare marto-

rului în toate variantele experimentale. S-a constatat că în variantele suplinite cu Biovit lungimea rădăcinii a 

depăşit martorul cu cca 30% în varianta fără azot, cu cca 50% în varianta fără potasiu şi cu aproximativ 80% 

în varianta fără fosfor (Fig.1). 

Creşterea şi dezvoltarea plantelor a fost drastic afectată de lipsa elementelor nutritive de bază pe mediile 

nutritive la care nu s-a adăugat Biovit. Creşterea în lungime a tulpinii a fost puternic afectată, în special de 

carenţa azotului şi s-a redus cu cca 40% în comparaţie cu martorul, însă, spre deosebire de rădăcină, la primele 

etape de creştere acest indice a fost mai puţin influenţat de carenţa celorlalte elemente chimice, probabil, dato-

rită faptului că substanţele de rezervă din cotiledoane, la această etapă, asigură plantele cu substanţele nutritive 

necesare (Fig.2).  

Biovitul a stimulat procesele de creştere şi de dezvoltare a tulpinii, înălţimea plantelor fiind net superioară 

martorului în variantele experimentale. Astfel, suplimentarea mediului nutritiv cu Biovit a favorizat creşterea 

în înălţime a plantelor cu cca 14% pe mediul nutritiv apos cu carenţă de fosfor şi cu cca 40% pe mediul nutritiv 

apos cu carenţă de potasiu. Efectul maxim al preparatului s-a atestat la adăugarea acestuia la mediul nutritiv 

cu deficienţă de azot, unde lungimea plantelor a întrecut de mai mult de două ori plantele cultivate în lipsa 

azotului. De asemenea, în toate variantele suplinite cu Biovit plantele au avut un aspect mai sănătos, fiind mai 

viguroase şi cu un conţinut mai mare de pigmenţi clorofilieni.  

Analiza parametrilor morfologici ai plantelor de soia, la etapa de 2-3 frunze trifoliate, a demonstrat aceeaşi 

tendinţă. Efectele majore ale acţiunii Biovitului s-au stabilit pe mediile nutritive cu carenţă de azot şi fosfor. 

În aceste variante, creşterea părţii aeriene, dar şi a sistemului radicular a fost mai intensă, depăşind considerabil 

martorul.  

Suplimentarea mediului nutritiv cu Biovit a favorizat acumularea de biomasă proaspătă şi uscată a rădăci-

nilor şi a părţii aeriene a plantelor (Fig.3 - 6). Astfel, biomasa proaspătă şi cea uscată a sistemului radicular şi 

a părţii aeriene (per plantă) a fost net superioară în variantele tratate cu Biovit, atât în varianta completă, cât 

şi în variantele fără azot, fosfor şi potasiu. 

Biomasa proaspătă a rădăcinii plantelor crescute pe mediu nutritiv complet a fost net superioară în varian-

tele experimentale suplinite cu Biovit. De asemenea, acest indice a avut valori superioare (de aproximativ 2 

ori) la plantele cultivate pe medii nutritive cu carenţă de azot, fosfor şi potasiu în variantele la care s-a adăugat 

Biovit. Aceeaşi legitate s-a atestat şi cu referire la biomasa proaspătă a părţii aeriene. 
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              Fig.1. Lungimea rădăcinii principale.                                                      Fig.2. Lungimea tulpinii. 

           
              Fig.3. Biomasa proaspătă a rădăcinii.                                             Fig.4. Biomasa proaspătă a părţii aeriene.   

           
                    Fig.5. Biomasa uscată a rădăcinii.                                              Fig.6. Biomasa uscată a părţii aeriene.   

1– mediul nutrititiv Knop (complet); 2 – mediul nutrititiv Knop + Biovit; 3 – mediul nutrititiv Knop fără N;                 

 4 – mediul nutrititiv Knop fără N + Biovit; 5 – Mediul nutritiv Knop fără P;  6 – Mediul nutritiv Knop fără P + Biovit;            

7 – Mediul nutritiv Knop fără K; 8 – Mediul nutritiv Knop fără K + Biovit. 

 

Efectul pozitiv al administrării preparatului Biovit s-a reflectat şi asupra acumulării biomasei uscate a 

sistemului radicular şi a părţii aeriene, indicii cercetaţi  majorându-se cu  mai mult de 50 % în varianta completă, 

suplinită cu Biovit şi cu mai mult de 30% în variantele cu carenţă de fosfor și de potasiu. Biomasa uscată a 

rădăcinii creşte esenţial, în special la adăugarea Biovitului în varianta cu carenţă de azot, iar biomasa tulpinii 

– în variantele fără azot (cu ≈ 80%) şi fără potasiu (cu ≈60%). 

Suprafaţa foliară a frunzelor dezvoltate la această etapă de cercetare a reliefat tendinţa descrisă anterior. 

Suprafaţa foliară la prima, a doua şi a treia frunză trifoliată a cultivarului Clavera a fost mai mare în variantele 

suplinite cu Biovit (Fig.7). Mai mult ca atât, în varianta experimentală cu carenţă de fosfor s-a observat că, la 

etapa demontării experimentului, plantele aveau bine dezvoltate a patra frunză trifoliată, ceea ce sugerează că 

plantele şi-au grăbit ciclul de dezvoltare, în timp ce în varianta suplinită cu Biovit s-a atestat prezenţa doar a 

trei frunze adevărate, cu suprafaţă foliară mare a primelor două frunze trifoliate ce depăşea cu 50% şi, respectiv, 

cu 32% martorul şi cu aproximativ 80% şi, respectiv, 40% varianta cu carenţă de fosfor în care nu s-a adăugat 

Biovit. De menţionat că administrarea Biovitului a majorat esenţial nu doar suprafaţa foliară a primelor două 

frunze adevărate, dar şi suprafaţa frunzei a treia în varianta cu carenţă de potasiu (de cca 4 ori).  
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Fig.7. Variaţia suprafeţei foliare a frunzelor trifoliate de soia. 

1– mediul nutrititiv Knop (complet); 2 – mediul nutrititiv Knop + Biovit; 3 – mediul nutrititiv Knop fără N;                 

 4 – mediul nutrititiv Knop fără N + Biovit; 5 – Mediul nutritiv Knop fără P;  6 – Mediul nutritiv Knop fără P + Biovit;            

7 – Mediul nutritiv Knop fără K; 8 – Mediul nutritiv Knop fără K + Biovit. 

 

Diagnostica foliară, efectuată la etapa demontării experimentului, a demonstrat că suplimentarea mediilor 

nutritive cu Biovit a redus, iar în unele cazuri a eliminat complet simptomele de carenţă a elementelor nutritive. 

Astfel, la plantele crescute pe medii cu Biovit nu au fost observate cloroze şi necroze, chiar dacă varianta 

nutritivă era deficientă de un anumit element chimic (Fig.8). Aceste rezultate demonstrează potenţialul 

imunomodulator al preparatului Biovit în cazul cultivării plantelor pe medii nutritive cu deficienţă de elemente 

minerale.    
 

 
Fig.8. Aspectul plantelor de soia cultivate pe mediul nutritiv Knop 

pe fond de administrare a Biovitului. 

A – mediul nutritiv complet; B – carenţă de azot; C – carenţă de fosfor; D – carenţă de potasiu 

1 – mediul nutritiv Knop complet; 2 – mediul nutritiv + Biovit; 3 – mediul nutritiv cu carenţă de elemente nutritive;   

4 – mediul nutritiv cu carenţă de elemente nutritive + Biovit. 

 

Numeroase cercetări au relatat că substanţele humice reprezintă o sursă esenţială de macronutrienți [27-32]. 

În sursele bibliografice se menţionează că compoziţia chimică a substanţelor humice ce include componenta 

stabilă, constituită din carbon, permite reglarea metabolismului nu doar al carbonului, dar şi al azotului, 

fosforului, sulfului etc., reducând necesităţile de fertilizare cu macro-, dar şi cu microelemente. Prin aplicarea 

substanțelor humice în stare uscată sau lichidă în soluri s-a demonstrat că acestea sporesc absorbția macro- şi 

microelementelor de către plante, de asemenea crește substanţial eficiența îngrășămintelor [33-36]. 

Mai mult ca atât, s-a demonstrat că acţiunea indirectă asupra componentei nevii şi a celei vii a ecosistemelor 

implică efectele agrochimice ale acestor compuşi, datorită îmbunătăţirii caracteristicilor fizico-chimice ale 

solului [37,38]. Din punct de vedere fizic, substanţele humice îmbunătățesc calitățile solurilor, structurarea 
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solului, regimul aerohidric, starea de agregare, permeabilitatea, capacitatea de reţinere a apei [39], disponi-

bilitatea şi transportul micronutrienților [41-41], reglarea regimului termic al solului şi al atmosferei. Din punct 

de vedere chimic, este bine cunoscut rolul acestor substanţe în reglarea reacţiilor ce asigură schimbul de ioni 

dintre fazele lichide şi solide, reglarea Ph-ului şi a reacţiilor de oxidoreducere, reglarea bilanţului substanţelor 

nutritive din sol. Substanțele humice influenţează biodisponibilitatea elementelor nutritive prin formarea 

compuşilor complecşi sau a agenților de chelare a substanţelor humice cu cationii metalici [42,43] Totodată, 

datorită proprietăților lor de chelare, substanţele humice pot solubiliza nutrienţii ce conţin fier, molibden și 

bor, transformându-le în forme active [44].  

Datele obţinute de noi au confirmat faptul că substanţele de natură humică sunt implicate în reglarea pro-

ceselor de absorbţie a elementelor nutritive, efectul pozitiv al acestora evidenţiindu-se la nivelul parametrilor 

morfologici studiaţi. 
 

Concluzii 

Parametrii de creştere a plantelor de soia, cultivate în vase de vegetaţie, pe mediu nutritiv cu Ph acid a 

demonstrat că suplimentarea mediilor nutritive cu Biovit a redus, iar în unele cazuri a eliminat complet simpto-

mele de carenţă a elementelor nutritive. Biovitul ameliorează starea fiziologică a plantelor pe fond de carenţă 

a elementelor chimice, plantele neprezentând cloroze şi necroze. 

Analizele fenologice ale plantelor au demonstrat că suplimentarea mediului nutritiv apos cu Biovit influen-

ţează procesele de creştere şi dezvoltare a plantelor, parametrii morfologici ai sistemului radicular şi ai părţii 

aeriene fiind superiori martorului în variantele suplinite cu Biovit.  

Cele mai pronunţate efecte ale compusului de natură humică Biovit asupra plantelor s-au atestat la nivelul 

sistemului radicular. Compusul studiat a favorizat creşterea rădăcinii principale în lungime şi dezvoltarea în 

ansamblu a sistemului radicular.  

Cultivarea plantelor pe mediul nutritiv de bază Knop cu diversă compoziţie chimică a demonstrat acţiunea 

imunomodulatoare a preparatului Biovit asupra stării fiziologice a plantelor de soia, prin aspectul mai sănătos, 

mai viguros al plantelor, cu un conţinut mai mare de pigmenţi clorofilieni. Efectele majore ale acţiunii 

Biovitului s-au stabilit pe mediile nutritive cu carenţă de azot şi fosfor, ceea ce demonstrează rolul substanţial 

al compuşilor de natură humică în metabolizarea acestor elemente chimice. 
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